



自强男孩张子良： 毅然选择学医，将来回报父老乡亲

□本报记者 吕占伟
实习生 樊雯星

考生姓名：张子良
高考成绩：544分(文科)
毕业学校：市一高
报考院校：河南中医药大学

在今年高考中，家住叶县叶邑镇连湾村的张子良以超出一本线28分的优异成绩考上了自己心仪的河南中医药大学，可学费问题却愁住了他。懂事的张子良高考结束后就出来打工了。7月25日上午，在张子良打工的卫东区建设路街道黄棘树社区一家手工饺子店，记者对他进行了采访。

到饺子店打工筹学费

7月25日上午8点多，记者在黄棘树社区见到了张子良。烈日下，微胖的他穿着T恤，戴着眼镜，不停地抹汗。

边走边聊，进社区门口后一路向北走了近百米，左拐进入一个丁字路口——祥和街，手工饺子店就位于街口附近北侧。此时，女店主苏清会和丈夫正在蒸饺子，张子良连忙帮着上蒸屉。夏天本身就热，蒸汽又增加了周边的温度，站在一层一层的蒸屉旁，记者不一会儿便直冒汗。

记者问张子良为何会来这里打工。他说母校市一高就在附近，为节省路费，他一个月才回家一次，每逢周末会来苏清清的饺子店买饺子，渐渐就和她熟悉了。

张子良说，暑假他计划打工筹学费，很多地方都不愿意招临时工，而苏阿姨收下了他，还自己掏钱给他在黄棘树社区附近租了一个单间。他从上月底开始打工，每天上午蒸好饭后，送到附近的餐馆；下午四点是卖饺子高峰期，他帮着卖饺子。

“子良是个好孩子，很懂事，能吃苦，打工这一个月才回了三次家。”苏清会说。

据张子良透露，他家里经济状况一直都不太好，上高中每逢放假，他用一个月的时间上街发传单赚零用钱，再用一个月的



张子良假期在一家饺子店打工，为自己攒学费。本报记者 彭程 摄

时间努力学习。

高中伙食费每天不超11元

谈及自己的家庭，张子良声音略显低沉。84岁的爷爷患糖尿病、心脑血管疾病多年。半年前，老伴刚去世，他就摔断了腿，现在拄双拐走路。父亲长年在外打工，无业的妈妈身体也不好，小病不断，平时在家照顾爷爷。唯一的姐姐已出嫁，跟姐夫一起在外打零工。张子良说，为给爷爷治病，家里已向亲戚借了一两万元了，现在自己又要上大学，很担忧学费问题。

为了挣钱养家，张子良的父亲前几年在本市打工，经乡邻介绍去年到漯河一家造纸企业打工，由于效益不好，最近两个月他都没向家里寄钱。

“平时你爸会回来吗？”

“除了农忙会回来帮忙，其他时间一般都不会回家，这样可以省下来往的车费。”张子良说。

正是在这样的家境中，上高中的张子良给自己规定，每天只

花11元钱。张子良告诉记者，自己家里有三间瓦房、一间平房和二亩多地。家里的房子漏雨，父亲回家找人把房子修了修，虽然还是有点漏，但已经好多了。

选择学医 回报他人

“为什么想学医？这个想法是什么时候萌发的？”

“还在上小学的时候，在家听到爷爷奶奶咳嗽，有时候疼得呻吟起来，我就决定以后要学医，等我毕业了也可以为家里减轻负担，帮助缓解爷爷奶奶的病痛。可惜，我奶奶已经不在。”说到这里，张子良神情黯然。

提到学医，张子良有些激动，“我觉得学医就是悬壶济世，回报社会，我也可以为社会作出点贡献，我们村里的婶娘叔伯对我们家都很照顾，村里的医疗也不发达，等我学成了，我也可以回报乡里，谢谢他们对我们家这些年的帮助。”

张子良说，进大学后他会争取拿奖学金，勤工俭学。他告诉

记者，这个暑假在饺子店打工加上高中3年假期打工，他存了约1200元，虽然离开学的学费、住宿费还差一截子，但足够自己9月到11月的生活费了。

采访临近结束，买饺子的人多了起来，张子良帮着卖饺子，帮着上一层一层的蒸屉，手脚麻利。

记者电话采访了张子良所在的市一高文科宏志班高三(8)班班主任刘巧娜和连湾村村委会主任张要强。

刘巧娜说，她带了张子良3年，“历史、语文成绩很棒，善于用文言文写作，善于跟老师沟通，是班上最令我放心的孩子。子良家里困难，平时很节俭。他不是班上高考成绩最好的，却是我最有成就的一个”。

张要强告诉记者：“张子良的家境在村里算比较差的，旧房子一直无力整修，家里还有病人，但这孩子学习很好，考上大学也给乡亲们争了光。希望他考上大学后珍惜学习机会，早日改变家庭状况。”



西瓜献给消防官兵

昨日上午，淇河区消防大队官兵开心地接过了由市园林处滨河公园工作人员送去的西瓜。八一建军节即将来临之际，市园林处滨河公园工作人员看望淇河区消防大队官兵，为他们送去了500多公斤西瓜。

本报记者 禹舸 摄

八一前夕市妇联 慰问烈士家属

□记者 杨尊尊

本报讯 在八一建军节即将到来之际，市妇联工作人员来到叶县看望慰问烈士家属谢玉花，并为她送上5000元慰问金和棉被、食用油等慰问品。

7月26日上午，得知谢玉花正在叶县第二人民医院陪护病人，市妇联工作人员赶往医院看望。

市妇联工作人员告诉记者，谢玉花今年55岁，叶县仙台镇人，1984年与同岁的王长献结婚。新婚不到三天，王长献便收到部队的“速归”急电，返回前线参加对越自卫还击战，在战役中壮烈牺牲。谢玉花当年才22岁，为了替烈士尽孝，她改嫁给烈士患有精神疾病的大哥，悉心照顾烈士的父母，30多年来艰辛持家，任劳任怨。

省文化志愿者 培训班在我市举办

□记者 娄刚

本报讯 为充分发挥文化志愿服务在现代公共文化服务体系建设中的作用，7月26日至27日，全省文化志愿服务管理队伍及骨干志愿团队培训班在我市举办，各地文化志愿者共同学习、交流经验。

据介绍，本次培训班由省文化馆举办，分为专家讲座和经验交流两部分。专家讲座有刘智伟主讲的《文化志愿者工作漫谈》、薛磊主讲的《充分发挥文化志愿者服务作用》、李道畅主讲的《践行文化自信与加快志愿服务体系建设》。在经验交流环节，市群众艺术馆、我市文化志愿服务示范团队等介绍了如何因地制宜建设乡村音乐厅、开展文化扶贫的先进经验。

培训期间，市群艺馆还邀请专家和参会人员到市文化艺术中心观看了我市群众文化公益活动公益演出《共筑中国梦》文艺晚会，我市文化志愿者表演了歌舞《旗帜飞扬》、配乐诗朗诵《志愿者礼赞》、曲艺联唱《古韵新曲唱鹰城》、舞蹈《金秋梦想》、魔术《梦幻之花》、广场舞《采薇》、器乐与舞蹈《丝竹风情》、戏曲《我是中国人》等节目，精彩纷呈的节目充分展示了我市文化志愿者的风采。

纪念建军90周年 书画展昨起开展

□记者 娄刚

本报讯 今年8月1日是中国人民解放军建军90周年的日子，为纪念建军90周年，由社会科学界联合会、炎黄文化研究会、诗词楹联协会、河南九方圆文化艺术传播有限公司共同主办的“纪念中国人民解放军建军90周年书画展”昨日起在九方圆文化艺术传播公司展出。

据介绍，这次书画展共展出作品90件，作者大多是有过从军经历的书画家和书画爱好者。他们用曾经紧握钢枪的手，以我市诗词楹联协会创作的纪念建军90周年的内容以及老一辈无产阶级革命家为各部队的题词为题材，创作出具有军人特质的书画作品，洋溢着对人民军队的敬意和对军旅生涯的自豪。本次书画展的展出时间为7月28日-8月31日。展出地点：市区凌云路河南九方圆文化艺术传播公司二楼。



志愿者倡导文明出行

昨日，来自新华区湛北路街道的志愿者在市区建设路与迎宾路交叉口维持交通秩序。当日，市区各个企事业单位、街道的500余名志愿者走上街头，在市区交通流量较大的十字路口和路段维持交通秩序，引导市民自觉遵守交通法规。本报记者 李英平 摄